



ИГНАТИЙ ТРОФИМОВИЧ НОВИКОВ

1906 – 1993

Игнатий Трофимович Новиков – выдающийся советский государственный и хозяйственный деятель, Министр строительства электростанций СССР, Министр энергетики и электрификации СССР, заместитель Председателя Совета Министров СССР, Председатель Государственного комитета СССР по делам строительства, председатель Организационного комитета Олимпийских игр в Москве.

Родился 20 декабря 1906 года на Украине, в рабочем районе пос. Каменское (с 1936 года г. Днепро-дзержинск). В 9 лет был принят в приготовительный класс Каменской мужской классической гимназии. В 1919 году после смерти родителей Игнатий определяет брата и сестру в детский дом, бросает гимназию и занимается батраком, затем работает подручным кузнеца.

Пережив голод 1921 года, он переезжает на Донбасс, где трудится на шахте Буденновского шахтоуправления в Юзовке (ныне Донецк) плитовым и конононом. Вскоре там организывают первую комсомольскую ячейку, и Новиков вступает в нее. С этого момента и начинается его политическая жизнь.

В 1925 году Игнатий Трофимович возвращается в Каменское, на металлургический завод, где работает в силовом цеху смазчиком, осваивает специальности слесаря, машиниста. Поступает на вечернее отделение энергетического факультета Каменского металлургического института. В партию Игнатий вступает в 20 лет. Райком ВЛКСМ выдвигает его на должность преподавателя-инструктора в школе ФЗУ.

За время учебы Игнатий успел поработать в отделе рационализации теплотехником, исследователем-конструктором, старшим инженером по монтажу котлов и турбин на районной электростанции. Одновременно с этим являлся председателем профкома института, членом бюро партколлектива.

В 1932 году Игнатий Новиков получает специальность инженера-теплосиловика. Он трудится начальником цеха, затем главным энергетиком коксохимического института в г. Коммунарке Ворошиловградской облас-

ти. В 1934 году на свинцовом заводе в Чимкенте занимает должности начальника электроцеха, главного механика, а потом и директора центральной электростанции.

В мае 1937 года он становится главным инженером Саратовского свинцового завода №236, а через месяц работы получает пост его директора. 236-й завод лучше всех справился с изготовлением аккумуляторов повышенной мощности для новых подводных лодок, благодаря чему через год Игнатий Трофимович избирается депутатом Верховного Совета РСФСР от Базарно-Карабулакского избирательного округа Саратовской области.

В середине марта 1939 года в качестве делегата Новиков участвовал в работе XIII съезда ВКП(б). А 29 марта того же года его наградили орденом Трудового Красного Знамени «за успешное выполнение заданий правительства по строительству кораблей и освоению новых образцов вооружения для Военно-Морского Флота».

В начале 1940-х годов Игнатия Новикова назначают секретарем Саратовского обкома партии по вопросам промышленности и энергетике. Игнатий Трофимович отвечает за выпуск военной продукции. По итогам работы его переводят с повышением в Москву начальником Главного управления запасных частей Наркомата электростанций СССР.

С началом возведения Горьковской (ныне Нижегородской) ГЭС И.Т. Новиков на 4 года уезжает на Волгу заместителем начальника строительства. Затем с 1954 года он руководит строительством Кременчугской ГЭС, за что получает звание Героя Социалистического Труда с вручением «Золотой Звезды» и ордена Ленина.

В июне 1958 года И.Т. Новикова переводят в Москву и назначают заместителем министра электростанций. В декабре того же года по инициативе Игнатия Трофимовича было учреждено Министерство строительства электростанций СССР, а Новиков назначен министром.

Игнатий Новиков внес громадный вклад в организацию, проектирование и сооружение Асуанской плотины.

В 1962 году Новикова назначают заместителем Председателя Совета Министров СССР, Председателем

Госстроя СССР. Он единственный, кто возглавлял советскую строительную индустрию в течение 21 года. При нем Советский Союз строил больше, чем любая другая страна в мире, были введены в строй тысячи производственных объектов.

Именно И.Т. Новикова руководство страны направляло на ликвидации крупных аварий и чрезвычайных ситуаций. Когда 26 апреля 1966 года в Ташкенте произошло землетрясение, Председатель Госстроя СССР возглавляет правительственную комиссию по ликвидации его последствий.

После 3 лет работы по восстановлению Ташкента было построено 3,2 млн кв. м жилья. По инициативе Новикова принимается постановление о сооружении в столице Узбекистана метрополитена, создается крупная строительная организация Главташкентстрой.

И.Т. Новиков назначается председателем Оргкомитета «Олимпиада-80». Призывы к бойкоту Московских игр прозвучали уже в 1976 году. Однако, благодаря дипломатическому таланту Игнатия Трофимовича, в 1978 году ав-

торитет Московских игр в кругах международной спортивной общественности был очень прочным.

Под руководством Новикова была профессионально исполнена вся огромная строительная программа. Всё отвечало требованиям Олимпийской хартии и Международного олимпийского комитета.

Игнатий Трофимович занимался Олимпиадой, не отрываясь от своих обязанностей в Совмине, Госстрое, поэтому подготовка к Олимпиаде-80 была еще и частью Генерального плана развития Москвы. Олимпийское строительство никоим образом не повлияло на жилищное, которое продолжилось в еще больших объемах, чем в предшествующие годы.

В 1983 году Игнатий Трофимович Новиков покинул свой пост. На тот момент ему было 77 лет, а его трудовой стаж составлял 64 года. Деятельность И.Т. Новикова была неоднократно отмечена государственными наградами (звание Героя Социалистического Труда, пять орденов Ленина, орден Октябрьской Революции, орден Трудового Красного Знамени, орден Красной Звезды).